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	Thư viện tài liệu học tập, tham khảo online lớn nhất



GIẢI BÀI TẬP SBT TOÁN LỚP 9 BÀI 6: BIẾN ĐỔI ĐƠN GIẢN BIỂU THỨC CHỨA CĂN THỨC BẬC HAI 
Bài 56 trang 14 Sách bài tập Toán 9 Tập 1: 
Đưa thừa số ra ngoài dấu căn:

[image: image1.png]b. \V8y2 v6iy <0

d.\[48y*





Lời giải:
[image: image2.png]a 7 =x\7 (véix>0)

b. Vi2y2 =252 = 29\2 (vsiy <0)
c. \/ﬁ =\25x2x = S\X\& = SX\/; (véix>0)
d.\/48y* =\16.3y* = 4y\3





Bài 57 trang 14 Sách bài tập Toán 9 Tập 1: 
Đưa thừa số vào trong dấu căn:

[image: image3.png]h.x\/Evo’ix<0

d.x\ 2 voix <0
X





Lời giải:
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=v/11x (véix>0)
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Bài 58 trang 14 Sách bài tập Toán 9 Tập 1: 
Rút gọn các biểu thức:

[image: image5.png]b.\98 -\[72 +0.5\8
9a - \[16a +/49a véia>0
16b +2:/40D - 31/90b v6i b > 0

a.\[75 + /48 -\300

c.
d.




Lời giải:
[image: image6.png]a.\[75 + /48 -\/300 =1/25.3 + /163 - \100.3
=5\3+4B3-10\3=-3

b.\/08 -\72 +0.5\/8 =\/49.2 - \36.2 + 0,5\/4.2
=1\2-62+\2=2\2

c.\% -\[16a +\19a=3\[a- #\a+ \a=6\a (véia>0)

d.\/16b +21/40b - 31/90b = \/16b + 21/4.10b - 3\/0.10b

= 4Jb +41/10b - 9\10b = 4/b - 53100 (v6i b >0)





Bài 59 trang 14 Sách bài tập Toán 9 Tập 1: 
Rút gọn biểu thức:

[image: image7.png]a. (V3 +\5 \3 -\/60

b.(5\2 +215 )5 - \/250

. (V28-\12-\7 N7+ 2021
d. (\/99 - \18 - /11 11 +322




Lời giải:
[image: image8.png]a. (\3 45 1\3 -\/60 = 21/32 +1/15 - 415
=6+\15-2/15=6-\15

b (5\2+2\5 15 -1250 =510 +2352-25.10
=5\10 +10-5\/10 =10

¢ (V28 -\12-\7 7+ 2021

=47 -\a3 NI 221

=272 - 221 -\ + 2021

=14-7=7

d. (99 - 18 -\TT WIT + 3322

= (o.11 - /9.2 - 11 WIT +3v22

=GV -3\2 -\ 1+ 322

=312 -3\22-\112 + 322

=33-11=22




Bài 60 trang 15 Sách bài tập Toán 9 Tập 1: 
Rút gọn các biểu thức:

[image: image9.png]a.2\a0\12 - 2\W75 - 3\5\as
b 283 -22/5\B -37\2003




Lời giải:
[image: image10.png]a.2\a0\12 - 2\W75 -3\5\as
=\40\/43 -2\(253 -3\5\16.3
=2\80\3 -25\3 -3\5.43
=n/165\3 - 2053 -3\5.4\3
=85\B3 -25\3 -6\5\3 =0

b.2V8\3 -2V5\3 - 312003

=n\423 -25\3 -3\ /453

=\\3 -25\B -6\5\B =B -3\5\3




Bài 61 trang 15 Sách bài tập Toán 9 Tập 1: 
Khai triển và rút gọn các biểu thức (với x và y không âm)

[image: image11.png]a (1-\x)(1+\x+x%)
b. (Vx+2)(x - 2k +4)
. (- +y-Vay)
d (x ) +y-xly)




Lời giải:
[image: image12.png]a (1-\x)(1+\x+x)

= -\x)n+ 1+ (7

=1-(xP=1-xx (vix=0)

b (x+2)x- 2k +4)

=0+ -k 2427
=axp+2=x\x+8(v6ix>0)

. (x -y +y-Vay)

= (- -V A+ Ay 7
=P - Ay P =x\x -3y (v6ix20,y>0)

4 (x+\y e +y-x\y)

=0+ - xVy + Gy 7

=x+0y P =x+ynly Wiy=0)




Bài 62 trang 15 Sách bài tập Toán 9 Tập 1: 
Khai triển và rút gọn các biểu thức (với x và y không âm)

[image: image13.png]a. (4\x - \2x)(Vx - \/2x)
b. 2\x +\y )3Vx- 2y )




Lời giải:
[image: image14.png]a. (- \2x) 0k - \2x)
= 4% - 22 - \2x2 + a2
=4x-4x\2-x\2 + 2x = 6x - 5x\[2 (v6ix > 0)
b 2\x +\y )BVx - 2y)
=6\ - 4xy + 1y - 22

:Gx-\/;y-Zy(V'dixzo.yZO)




Bài 63 trang 15 Sách bài tập Toán 9 Tập 1: 
Chứng minh:

[image: image15.png]x\/7+ \/X’& \/7 =X-yvoix>0vay>0
xy

V-1

LSy =x+\x+1voix>0vax#1
-

a.





Lời giải:
[image: image16.png]a.Taco:

mww y) ey + F(N )

(&*f(& NN NN

=(x)-(Jy P=x-y(véix>0vay>0)
Vé trai bang vé phai nén déng thirc dugc chimg minh.

b. Vix>0nén\x = (\/7)3
Taco V-1 _aky-v_(k-DEtk+D
\x-1 o k-1 V-1

=x+\x+1(voix=0vax#1)





Bài 64 trang 15 Sách bài tập Toán 9 Tập 1: 
a. Chứng minh: [image: image17.png]x+20\2x-4=2+x-2





b. Rút gọn biểu thức: [image: image18.png]VX +2V2x -4 +\x-2\2x-4 véix>2




Lời giải:
[image: image19.png]a Taco: x+2\2x- 4 =x +2\2(x - 2)
=2+2:2\k-2+x-2
=(2yr+22 k-2 + (-2

=2 +\x-2 2 (wix>2)

Vé trai bang vé phai nén déng thirc duwgc chimg minh.

b. Taco: Vx+2\2x-4 +\x-2\2x-4

=2 ak-2+x-2+12-22 Ak-2+x-2
=Va2+x-2 V02 k-2
=22 2 k-2
=\2+\x-2+\2-Vk-2]
#Néu2-\x-220thivk-2<\2 & x-2<2&x<4
Veizsx<athif2-\x-2]=\2-\x-2

Tacor \2 +\x-2+\2-\x-2=2\2

*Néu\2 -\x-2<0thiVx-2>\2©x-2>20x>4
Veix>4thif\2-Vx-2|=Vx-2-\2
Taco\2+x-2-\2+\x-2=2x-2





Bài 65 trang 15 Sách bài tập Toán 9 Tập 1: 
Tìm x, biết:

[image: image20]
Lời giải:
[image: image21]
Bài 66 trang 15 Sách bài tập Toán 9 Tập 1: 
Tìm x, biết:

[image: image22]
Lời giải:
[image: image23]
Bài 67 trang 15 Sách bài tập Toán 9 Tập 1: 
Áp dụng bất đẳng thức Cô-si cho hai số không âm, chứng minh:

a. Trong các hình chữ nhật có cùng chu vi thì hình vuông có diện tích lớn nhất.

b. Trong các hình chữ nhật có cùng diện tích thì hình vuông có chu vi bé nhất.

Lời giải:
Với hai số không âm a và b, bất đẳng thức Cô-si cho hai số đó là:

(a + b)/2 ≥ √ab

a. Các hình chữ nhật có cùng chu vi thì (a + b)/2 không đổi. Từ bất đẳng thức (a + b)/2 ≥ √ab và (a + b)/2 không đổi suy ra ab đạt giá trị lớn nhất bằng (a + b)/2 khi a = b.

Điều này cho thấy trong các hình chữ nhật có cùng chu vi thì hình vuông có diện tích lớn nhất.

b. Các hình chữ nhật có cùng diện tích thì ab không đổi. Từ bất đẳng thức (a + b)/2 ≥ √ab và ab không đổi suy ra (a + b)/2 đạt giá trị nhỏ nhât bằng ab khi a = b.

Điều này cho thấy trong các hình chữ nhật có cùng diện tích thì hình vuông có chu vi bé nhất.

Bài 1 trang 16 Sách bài tập Toán 9 Tập 1 (Bài bổ xung):
Rút gọn biểu thức 3√(x2y) + x√y với x < 0, y ≥ 0 ta được

A. 4x√y;       B. -4x√y;       

C. -2x√y;       D. 4√(x^2 y).

Hãy chọn đáp án đúng.

Lời giải:
Chọn đáp án C
Trang chủ: https://tailieu.com/ | Email: info@tailieu.com | https://www.facebook.com/KhoDeThiTaiLieuCom 
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